

扶贫亮点

驻村帮扶成就魅力乡村

陆波 赵舶帆

杨家坪村位于武陵源区协合乡南部，2015年全村农民人均纯收入为5500元，集体经济为零，是省级贫困村，有建档立卡贫困户84户282人。从2015年开始，该村由武陵源区委组织部（含编办）、区委统战部进行驻村帮扶。仅仅三年多的时间，杨家坪提质改造，面貌焕然一新。

因地制宜 打造魅力乡村

驻村帮扶工作队与村两委，经过广泛调研和咨询，绘下蓝图——将杨家坪村打造成一个集土家族建筑、民俗文化、观光农业、休闲养生、户外运动为一体的复合型少数民族特色旅游村寨。制定出台《杨家坪村庄建设规划》，严格控制违法建设，不断加大村容村貌的整治力度，构建生态宜居的生态环境。实施民居风貌改造工程，对65户农居进行民族风貌改造，并为风貌改造的民居挂上嵌入有户主姓名的木质对联，白墙上绘制朴实的民俗文化图画。

完成进村石牌坊、两座风雨桥、两个休息亭子的建设。设计有杨家坪特色的路灯和各类标识牌，电线杆化身巨型毛笔，打谷机也成了导游图，让公益设施都有了趣味。完成杨家坪土家农耕文化广场和农耕文化走廊建设，建设张家界首个村史馆，向外界展示杨家坪村的深厚农耕文化。整治建设了禾田居生态蔬菜公园，蔬菜与花卉苗木和谐地融合在一起。昔日的晒谷场改造成了今日的李家院子，民居、杏树、石桌、亭子、石板路完美地组合成庭院，随手一拍都是一张漂亮的风景照。

人人参与，激发全村活力

为了引导全体村民投入到村寨建设，帮扶工作队创造性地把银行管理理念导入到村部的管理，成立杨家坪村美丽先锋模范银行。构建以先锋模范币动态存扣，并按累计币值享受物质和精神分红机制，村民以家庭为单位实行一月一存扣，一月一公示，年终集中兑现分红派息。把环境卫生工作作为美丽先锋模范银行重要内

容，每月在村内开展一次卫生评比，按照打分细则对每家每户的环境卫生进行现场打分，分值高于90分的家庭加5个先锋模范币，分值低于80分的家庭扣5个先锋模范币，违反村规民约的也将被扣币。同时，在全村广泛开展最美婆婆、最美媳妇、最美庭院示范户、最美环境卫生组和最美乡风文明组等评比活动，引导农户做好改善人居环境工作。

好的人居环境需要和谐的人际关系，更需要积极向上的精神活动来支撑。驻村工作队积极组织群众开展各类活动，其中文化夜市活动成了杨家坪村文化活动的一个招牌。村里成立打溜子队、唢呐队、花灯队、舞狮队、划拳队、山歌队、广场舞队等10

支各类文化表演队伍，在农闲时节邀请各专业老师对各文化表演队进行专业技能培训，并对节目进行编排。每周五、周六晚固定在村农耕文化广场开展活动，对参加村民实行有奖积分制，每人次积1分，积分每月可到村部兑换各种生活用品。在3.8妇女节、6.1儿童节、7.1建党节、8.1建军节、9.9重阳节、春节等节日广泛举办各类主题活动。既有趣味又有积分奖励，村民积极踊跃参与活动。在这一系列活动的带动下，干群关系、邻里关系、家庭关系全面改善，杨家坪的凝聚力空前增强。村风民风和社会治安环境好，无非法宗教活动，无重大刑事案件、重大安全事故发生，没有聚众赌博和买卖地下六合彩等社会治安

案件发生。

凝心聚力，帮扶硕果绽放

帮扶工作队把组织建设、脱贫攻坚工作同部署同安排。全面加强以支部书记为核心的村级班子建设，建立健全了村委会、村务监督委员会、村民议事会、计生协会和治调委员会等村级组织，做到职责明确，制度完善，管理民主。全面发挥党员先锋模范作用，对党员抓环境卫生工作进行设岗定责并进行积分管理。出台了《杨家坪村不合格党员硬十条》，对党员实行一月一分，加强不合格党员处置力度，建立党员联系群众制度，每个党员联系2-3户困难群众，帮助宣传政策、指导生产、促进致富。

每月主题党日活动和党小组活动常态化制度化开展，成立党员义工队，所有党员每月坚持穿统一的义工红马甲，在村内公共卫生区域开展各种环境整治活动。创新村务党务公开方式，建设智慧杨家坪项目，在全村各主要交通路口设立电子显示屏三块，每天滚动播放党务、村务、财务公开内容和进行各类宣传，接受群众监督。

强化产业带动，发展村级扶贫产业、农户家庭产业和集体经济。参与协合菜葛产业，引进和田居蔬菜基地、大闸蟹养殖基地。实时集体经济项目5个，每年集体经济收入稳定在10万元以上。

开展驻村帮扶工作以来，整合各种资源，着力抓好基层组织建设、农村环境综合整治、乡村旅游产业发展、美丽乡村建设、基本公共服务保障和精神文明建设等工作，于2016年底，经省市区验收，成功实现整村脱贫退出。

现在的杨家坪村已获得张家界市生态村、张家界市文明村镇、张家界市十佳乡村旅游区（点）、湖南省五个好村党组织、湖南省民主法治示范村、湖南省美丽乡村示范村、全国民主法治示范村等众多荣誉称号。如今的杨家坪正全面实施乡村振兴战略，在建设美丽乡村发展乡村旅游的潮流中一路向前！



本报记者 李成义 摄



本报记者 李成义 摄